# 带你了解白血病

白血病听起来只是像一种普通的疾 病,但是,白血病还有一个名字——"血 癌", 这是血液系统的一种恶性肿瘤疾 病,这是为什么呢?今天让我们一起了解 一下这个白血病。

#### 一、白血病是什么疾病

白血病是血液系统的恶性肿瘤,是 造血干细胞的恶性克隆性疾病,发病率 占我国各地区总体恶性肿瘤的第六位。 白血病细胞会在骨髓和其他造血组织中 大量增殖累积,并浸润其他非造血组织 和器官,同时抑制正常造血功能。临床可 见不同程度的贫血、出血、感染发热以及 肝、脾、淋巴结肿大和骨骼疼痛,也可表 现为局部浸润,如肿瘤一样形成肿块。所 以,我们也通常会把白血病称为"血

#### 二、白血病的发病原因

白血病的确切原因目前尚不完全清 楚。其中骨髓和其他造血组织中血液病 等多因素关联导致正常造血受抑制并渗 出到其它器官。

#### 1、遗传因素

先天性再生障碍性贫血、唐氏综合 征、侏儒面容、毛细血管扩张综合征,共 济失调-毛细血管扩张症、先天性免疫 球蛋白缺乏等遗传性疾病,有白血病的 相关家族史,患病风险可能会增加。

#### 2、化学因素

多年接触苯及含有苯的有机溶剂可 导致白血病, 乙双吗啉是乙亚胺的衍生 物,有致染色体畸变和致白血病作用,此 外某些抗肿瘤药物也能导致白血病。

#### 3、物理因素

主要是X射线, $\gamma$ 射线等电离辐射, 可导致骨髓抑制, 机体免疫力下降, DNA 突变、断裂和重组,自身骨髓发生 异常变化,诱发白血病。

#### 4、病毒感染

病毒感染后长时间久病不愈。病毒 感染及免疫异常均可能影响造血细胞, 也可能诱发白血病。

# 5、其他血液病

某些血液病可能发展为白血病,如 骨髓增生异常综合、慢性骨髓增殖性肿 瘤、淋巴瘤、多发性骨髓瘤等。放疗、化疗 也有可能使得此类人群患白血病的概率 升高。

#### 三、白血病的临床表现

1、贫血

部分患者因病程短可无贫血, 半数 患者就诊时已有重度贫血。

半数患者早期表现为发热,可以是 低热,但温度也可高达 39℃以上,同时

#### 会有畏寒、出汗等症状。

3、出血

主要表现为鼻出血、牙龈出血、瘀斑 等,女性也可表现为月经量过多。

#### 4、淋巴结和肝脾肿大

淋巴结肿大以急性淋巴细胞白血病 (ALL)较多见,肝脾肿大多为轻至中度。

#### 5、骨骼和关节

常有胸骨下段局部压痛, 可出现关 节、骨骼疼痛,尤以儿童多见。

#### 6、眼部

部分急性髓系白血病(AML)可伴粒 细胞肉瘤,或称绿色瘤,常累及骨膜,以 眼眶部位最常见,可引起眼球突出、复视 或失明。

#### 7、口腔和皮肤

由于白血病细胞浸润可使牙龈增 生、肿胀,皮肤可出现蓝灰色斑丘疹,局 部皮肤隆起、变硬,呈紫蓝色结节。

#### 8、神经中枢系统

是白血病最常见的髓外浸润部位。

多数患者变现为一侧睾丸无痛性肿 大,另一侧虽然没有变现为肿大,但是可 以在未肿大的肿瘤中可以发现白细胞的 病细胞。

#### 四、白血病的常见类型

1、急性淋巴细胞性白血病,是儿童 白血病最常见类型。

2、急性髓性白血病,是成人白血病 最常见类型。

3、慢性淋巴细胞性白血病,成人最 常见慢性白血病类型。

#### 4、慢性粒性白血病。

5、其他类型:毛细胞白血病、骨髓增 生异常综合征、骨髓增殖性疾病。

#### 五、白血病的治疗

白血病的治疗方法繁多,包括化疗、 靶向治疗、免疫治疗、骨髓移植等,其选 择依据白血病类型、病情进展以及患者 的具体情况。

#### 1、化疗

化疗是对抗白血病的主要治疗方 式,利用化学药物杀死白血病细胞。治疗 方法可能需要使用单一药物或药物组 合,这些药物可能是口服形式,也可能需 要通过静脉注射。

#### 2、靶向治疗

靶向药物作用于特定的癌细胞分子 标志,通过阻断它们的生长信号来抑制 白血病细胞的增长与扩散,相较于化疗, 靶向治疗的副作用通常较小。例如,酪氨 酸激酶抑制剂是治疗某些类型 CML 的 有效靶向药物。

# 3、免疫治疗

免疫治疗是一种利用患者自身免疫 系统对抗白血病的治疗方法。它包括利 用单克隆抗体、免疫检查点抑制剂等,帮 助免疫系统识别并攻击白血病细胞。某 些免疫疗法,如 CAR-T 细胞疗法,涉及 修改患者的 T 细胞使其能更有效地识别 和消灭白血病细胞。

#### 4、骨髓移植

包括自体骨髓移植和异体骨髓移 植。在进行骨髓移植之前,患者会接受高 剂量的化疗或放疗以摧毁白血病细胞和 正常骨髓。然后,将健康的造血干细胞通 过静脉输入体内,促使新的健康血细胞 生成。

#### 六、白血病的预防

1、优生优育

很多有遗传病、先天性染色体畸变 的患儿,极易发生白血病,严格产前筛查 非常必要的,妊娠期间避免病毒、化学药 物等对胎儿的影响至关重要。

## 2、避免接触某些致癌物质

做好职业防护及监测工作, 如在生 产酚、氯苯、硝基苯、香料、药品、农药、合 成纤维、合成橡胶、塑料、染料等过程中, 注意避免接触有害、有毒物质。

如保泰松及其衍生物、氯霉素、某些 抗肿瘤的细胞毒药物等,这些药物会引 起免疫力下降、贫血、血小板减少和白细 胞减少等不良反应。

#### 4、注意饮食卫生

蔬菜水果上的农残如果没有洗净, 人体进食后会经过消化吸收进入血液, 影响骨髓的造血功能,引发白血病。

### 5、定期检查

如果有白血病家族史或患有血液疾 病,那么,定期的个性化体检是非常重要 的。这可以帮助早期发现各种疾病迹象, 及时采取措施。

#### 6、维护机体免疫力

正常的淋巴系统,对异常增殖的细 胞有清除作用,良好的生活作息和环境、 适量科学的体育锻炼、补充优质蛋白、定 期体检是对机体免疫力的保护和监测。 一旦短期内出现进展较快的出血、感染、 贫血等症状,应及时就诊,早期诊断、早 期治疗是积极防治白血病的关键。

虽然白血病是一种恶性疾病,治疗 难度较大,但早期发现和治疗可以极大 地提高治愈率。目前治疗白血病的方法 很多, 需根据病情和患者年龄等因素进 行选择,积极进行早期筛查、及时治疗, 并且坚持治疗,就能获得更多治愈的可 能。

发育高峰期,如有以下情况也要及时矫

正:功能性或骨性错殆畸形,例如上下牙

弓不协调;孩子有咬唇,伸舌,前伸下颌等

不良习惯。不过这个阶段孩子的恒牙乳牙

替换很快,所以家长不用太担心,及时到

医院检查,早发现早治疗,依然能很快得

3、恒牙早期 (女孩 11~14岁,男孩

这阶段孩子大多数的恒牙已经萌出,

牙弓发育已基本完成,牙齿排列也已基本

定型,但牙床还处于旺盛的生长状态,颌

面部发育仍处于生长发育的快速期。因

此,正确诊断后做分阶段治疗计划,不仅

有利于牙齿移动,一些较轻微的颌骨发育

家长朋友要注意培养孩子每日定时

多余的糖分就会成为供给细菌的营

孩子长期进食过硬的食物,咀嚼时产

黏性食物相较于零食甜食更难清洁。

坚持佩戴保持器,则可以有效的规避

想让孩子拥有一口整齐漂亮的牙齿,

最重要的就是定期进行口腔体检,及早发

现问题,制定个体化方案。另外,进行早期

矫正也需要孩子的积极配合,需要父母的

正面引导,根据孩子的实际情况做出正确

本版投稿咨询电话:

0554-6657551

(作者单位系池州市中医医院)

规范刷牙的习惯,确保每天刷牙的次数不

少于2次,注意使用巴氏刷牙法或是圆弧

刷牙法刷牙,可以选择正畸牙刷或是电动

牙刷正畸刷头,确保食物残渣、牙菌斑、牙

养物质,分泌出酸性物质,破坏牙釉质,诱

生巨大作用力,往往会导致矫正器脱落,

清洁不到位,就可能会出现龋病(蛀牙)等

阻碍牙齿矫正,延长牙齿矫正的时间。

四、牙齿矫正期注意事项

1、每日定时规范刷牙

结石能够得到有效的清洁。

2、平时少吃零食甜食

3、避免进食过硬食物

4、减少食用黏性食物

5、持续性佩戴保持器

牙齿疾病问题。

牙齿反弹的情况。

的选择。

到有效的矫正。

问题仍可能被改善。

13~16岁)

(作者单位系宁国市人民医院)

# 守护"心"的战役:如何识别和预防心肌炎

近些年, 肺炎患者逐渐增多, 经 过治疗后,逐渐回归到正常的生活 和工作中,但部分儿童或成年人在 康复后,短期内因剧烈运动而入院 或猝死的个例,引起热议。

确实,心脏是一座无声的守护 者,但有时候,它也会面临威胁, 其中之一就是心肌炎。尽管不如其 他常见疾病那么为人所知,但一旦 发生,危害性极大。要当心中青年 的病毒性心肌炎,这个病死亡率在

#### 一、如何识别心肌炎?

心肌炎是一种心脏疾病, 其主 要特征是心肌局部或全面性的炎性 病变。心肌是心脏的重要组成部分, 负责维持心脏的正常运作。当心肌 发生病变时, 轻度情况可能没有明 显症状,但重度情况可能影响心脏 功能,导致严重后果,如心力衰竭

# 二、心肌炎的产生原因和临床

心肌炎通常由病毒感染或免疫 反应引起,发病前可能伴有病毒感 染的症状。病因可分为感染性和非 感染性两类,其中感染性因素包括 细菌、病毒等, 非感染性因素包括 免疫介导性疾病和中毒性因素等。 心肌炎常在冬春季节发病,各年龄 段均可发病,但青壮年健康人群更 为常见。临床表现因病变的严重程 度不同而异,轻者可能无症状或表 现为非特异性症状,如发热、咳嗽 等; 重者可能出现心律失常、心力 衰竭, 甚至死亡。

## 三、心肌炎的心脏辅助检查:

1.心电图改变:包括心动过速、 室性早搏、房室传导阻滞、ST-T 改变、异常Q波等。

2.心肌损伤标志物:如肌钙蛋 白I或T (TnT/TnI)升高,肌酸激 酶同工酶 (CK-MB) 升高。

3. 影像学检查: 可通过超声心

动图或心脏磁共振检查显示心脏结 构和功能异常。

4.病原学依据: 急性期可从心 内膜、心肌、心包穿刺液中检测出 病毒、病毒基因片段或病毒蛋白抗 原。若同时在患者血液中检测出病 毒核酸,则更支持患者有近期病毒

心肌炎的诊断和治疗需要综合 考虑临床症状、辅助检查结果和病 史等因素,及时干预可以降低其严 重后果。

#### 四、如何预防心肌炎?

#### 1.保持良好情绪

长期的紧张、焦虑或情绪波动 会对心脏健康产生负面影响。因此, 学会管理情绪,保持良好、平和的 心态至关重要。可以尝试一些放松 技巧,如深呼吸、冥想或温馨地交 流,以缓解压力并保持情绪稳定。 此外,与亲友分享快乐时刻、寻找 乐趣爱好、保持良好的社交关系也 是维护良好心情的有效途径。

#### 2.合理安排工作和运动

平衡工作和休息时间,避免过 度劳累对于心脏健康至关重要。不 要长时间连续工作,适时休息是保 护心脏的重要措施。尤其是正在学 业关键期的学生,学业压力大也要 注意平衡学习和休息时间, 以免过 劳。此外,对于运动,要注重"适 量即可"。选择适合自己的运动项目 和强度,避免过度运动造成的心脏 负荷增加。特别是在感冒或病毒感 染后,应给予身体充足的恢复时间, 不要急着进行剧烈运动。如果在运 动过程中出现任何不适症状, 应立 即停止运动,并及时就医咨询。

#### 3.注意饮食健康

尽量减少或戒除饮酒习惯。此 外, 日常饮食应以清淡、均衡为原 则,多食用新鲜蔬菜水果和坚果。 增加高纤维食物的摄入,如全谷类、 豆类等,有助于调节血脂和血糖水

平,减轻心脏负担。同时,限制高 盐、高糖和高脂食物的摄入,有助 于降低心血管疾病的风险。

#### 4.保证充足睡眠

充足的睡眠是心脏健康的重要 保障。在睡觉前,逐渐放松身心, 避免剧烈的思考或刺激性活动,尤 其是电子设备的使用。晚餐应该轻 松易消化,避免过度饱和或油腻食 物。避免饮用含咖啡因的饮料,如 咖啡和浓茶,以免影响睡眠质量。 如果长期存在失眠问题,建议咨询 专业医生, 寻求合适的治疗和建议。

5.外出佩戴口罩,注意预防呼吸 道和肠道病毒感染

在外出时佩戴口罩是预防呼吸 道和肠道病毒感染的重要措施之一。 口罩可以有效减少病毒等病原体通 过呼吸道进入体内的风险, 保护自 己和他人的健康安全。此外,注意 勤洗手、避免接触已经感染的人或 物品,保持室内空气清新,也是预 防病毒感染的重要方法。

#### 6.注射流感疫苗,预防流感

对于易感者来说, 在流感流行 期间注射流感疫苗非常重要。流感 疫苗可以有效预防流感病毒的感染, 降低发病率和疾病的严重程度。特 别是对于年长者、儿童、孕妇、慢 性疾病患者等高风险人群来说,注 射流感疫苗可以帮助他们建立免疫 保护,减少流感带来的危害。建议 在流感季节前咨询医生,及时接种 流感疫苗,保护自己和家人的健康。

# 小贴士:

心肌炎是一种严重的心脏疾病, 对健康构成威胁。了解心肌炎的早 期症状对及早发现并治疗心肌炎至 关重要,不规律的心跳、胸痛、乏 力等症状可能是心肌炎的信号,应 该引起重视并及时就医。对于未患 病的我们,应该积极采取措施保护 自己的心脏健康。

(作者单位系池州市东至县人民医院)

# 得了卵巢囊肿,正确饮食调养要记牢!

卵巢囊肿是一种常见的妇科疾 病,发病率逐年上升,为广大女性带 来极大的困扰。它不仅会影响女性的 生育能力,还可能导致恶性变,如果 不幸得了卵巢囊肿, 要积极接受合理 的治疗方法,同时饮食方面也要加以 重视,这样有助于恢复患者的身体健 康。但很多人对于其缺乏正确的了解 与认知,今天就针对卵巢囊肿的病 因、症状、危害以及治疗方法等为大 家进行一次科普,并带大家了解一下 卵巢囊肿患者如何在日常生活中做好 饮食调养,希望可以帮助广大女性更

#### 好的应对这一疾病。 一、卵巢囊肿的病因有哪些?

卵巢囊肿的发生与发展和很多因 素有关,主要是包括以下几个方面: 1.遗传因素:一些有家族史的女

性更容易患上卵巢囊肿。

2.内分泌紊乱:内分泌失调会导 致卵巢功能异常,从而引发卵巢囊 肿, 所以内分泌紊乱是其常见病因之

3.生活习惯:不良的生活习惯, 如长期熬夜、饮食不规律等,也可能 会增加卵巢囊肿的发生风险。

4.其他因素:例如炎症感染、手 术创伤等因素,也可能成为卵巢囊肿 的诱发因素。

二、卵巢囊肿患者都有哪些症 状?

卵巢囊肿的症状呈现个体性差 异,有一些患者可能无明显症状,但 大多数的患者可能出现以下几类症

1.腹部不适:有一些患者可能会 感到腹部胀痛、疼痛等不适感。

2.月经不规律: 卵巢囊肿可能导 致一些女性出现月经不规律、经量异 常等症状。

3.排尿困难:如果卵巢囊肿体积

较大,很可能压迫到膀胱,进而导致 排尿困难发生。 4.不孕: 卵巢囊肿可能会对卵子

的正常排出产生影响,从而导致不孕。 5.恶变:有一部分卵巢囊肿可能

发生恶性变,会表现为腹痛加重、消 瘦、贫血等症状。 三、卵巢囊肿对于女性的危害有

卵巢囊肿对女性有较大的危害 性, 主要表现在以下几个方面: 1.影响生育能力: 卵巢囊肿可能

导致月经不规律、排卵障碍等问题, 这些会严重影响女性的生育能力。 2.恶性变风险:有的卵巢囊肿可 能发生恶性变,转化为卵巢癌,对患

3.心理压力: 卵巢囊肿可能导致 患者出现焦虑、抑郁等心理问题,影

者的生命造成严重威胁。

响其日常生活质量。 4.并发症:较大的卵巢囊肿可能

定,主要包括以下几种:

发症,严重影响其身体健康。 四、卵巢囊肿的治疗方法 对于卵巢囊肿的治疗方法, 要结

合囊肿类型、大小、病情等情况而

压迫周围器官,导致尿频、便秘等并

1.观察疗法:对于无症状、较小 的卵巢囊肿,一般可以选择观察治疗 即可, 定期进行 B 超检查, 以观察患 者囊肿大小与性质的变化。

2.药物疗法:对于内分泌失调引 起的卵巢囊肿,可以为患者采用激素 类药物进行治疗。

3. 手术疗法:对于体积较大、症 状明显或恶性变的卵巢囊肿, 需要考 虑为患者进行手术治疗,目前临床比 较常用的手术方法包括腹腔镜手术、 开腹手术等。

4.中医疗法:中医治疗卵巢囊肿 主要采用中药内服、外敷等方法,可 以起到辅助作用并改善症状。

#### 五、卵巢囊肿患者,如何做好日 常的饮食调养?

对于患有卵巢囊肿的女性来说, 正确的饮食调养非常重要,接下来就 为大家具体介绍一下卵巢囊肿的正确 饮食调养方法。

# 1.保持均衡的饮食

均衡的饮食对于维持身体健康尤 为关键,尤其是对于患有卵巢囊肿的 女性来说更是重要。建议患者每天摄 入足够的蛋白质、碳水化合物、维生 素和矿物质等营养素,以满足患者身 体的营养需要。

2.增加膳食纤维的摄入量

膳食纤维是一种重要的营养素, 它可以促进肠道蠕动,帮助身体排出 废物和毒素。此外,膳食纤维还可以 降低胆固醇水平,预防心血管疾病的 发生。对于患有卵巢囊肿的女性而 言,合理增加膳食纤维的摄入量可以 帮助减轻症状,也有助于缓解疼痛和 不适感。建议每天摄入 25-30 克的膳 食纤维,平时可以通过食用水果、蔬 菜、全谷类食品等来实现。

# 3.控制盐的摄入量

高盐饮食会增加患上卵巢囊肿的 风险, 因为盐会导致体内水分潴留, 从而增加卵巢囊肿的体积或者数量。 因此,对于患有卵巢囊肿的女性来 说,控制盐的摄入量也很重要;建议 每天摄入不超过6克的盐,可以通过 减少食用加工食品、腌制食品和咸味 零食等来实现。

#### 4.控制脂肪摄入 过多的脂肪摄入可能导致体内雌

激素水平升高,这样也会增加卵巢囊 肿的发生风险。因此,患者日常生活 中,应减少油炸、油腻食物的摄入。 5.增加水的摄入量

水是身体的重要组成部分,它可 以帮助维持身体的正常功能。对于患 有卵巢囊肿的女性来说,增加水的摄 入量可以帮助减轻症状, 有助于缓解 疼痛和不适感。此外,水还可以帮助 身体排出废物和毒素,预防便秘的发 生。建议每天饮用8-10杯水,可以 通过饮用白开水、茶水和果汁等来实

# 6.避免过度饮酒和吸烟

过度饮酒和吸烟是导致卵巢囊肿 发生的主要原因之一。由于酒精和烟 草中的化学物质会对身体产生不良影 响,增加患上卵巢囊肿的发生风险。 因此,对于患有卵巢囊肿的女性来 说,控制饮酒和吸烟非常重要。建议 女性每天不要超过两杯酒,不要吸烟 或者尽量减少吸烟的数量。

# 7.适当补充营养素

适当的营养素补充可以帮助身体 恢复健康,缓解卵巢囊肿的症状。例 如, 维生素 E 可以帮助减轻疼痛和不 适感,维生素 C 可以增强免疫力,锌 可以促进伤口愈合等。但是,需要注 意的是,营养素补充需要在专业医生 的指导下进行,不要自行购买或者使

#### 用保健品。 六、生活作息方面很重要

此外,规律的生活作息很重要, 大家平时要注意以下几点:

1.保持规律作息:平时一定要养 成良好的作息习惯,保证充足的睡 眠,这样有助于身体内分泌的正常运 作,降低卵巢囊肿的发生风险。

2.适当运动:适当的运动可以促 进血液循环,改善内分泌失调,也很 有助于卵巢囊肿的康复。建议患者选 择适合自己的运动方式,如散步、瑜 伽、游泳等,每周至少进行3次,每 次时间以30至60分钟为宜。

3.减轻压力:长期的精神压力可 能导致内分泌失调, 也可能会加重卵 巢囊肿的症状。女性朋友应学会调节 情绪,平时可以尝试通过冥想、深呼 吸等方式来缓解压力。

总而言之, 卵巢囊肿是一种常见 的妇科疾病,了解其病因、症状、危 害以及治疗方法,对于女性健康至关 重要。正确的饮食调养对于患有卵巢 囊肿的女性来说也很关键,通过保持 均衡的饮食、增加膳食纤维的摄入 量、控制盐的摄入量、增加水的摄入 量、避免过度饮酒和吸烟以及适当补 充营养素等方法,可以帮助减轻症 状,缓解疼痛和不适感,对于预防相 关并发症的发生也很有益处。

(作者单位系淮南东方医院集团 总医院)

# 2024年5月10日 星期五

# 2、发热 儿童牙齿矫正常见方法有哪些?

近些年,随着生活水平和审美水平 的提高,孩子牙齿矫正日益成为家长关心 的新问题,许多家长发现孩子的牙齿不 齐、龅牙、地包天等口腔问题。面对"心肝 宝贝"的牙齿发育问题感到非常的焦急, 很想了解牙齿矫正的最佳时机是什么时 候?儿童如何进行牙齿矫正呢?接下来,让 我们一起了解关于儿童牙齿矫正的相关

#### 小知识吧! 一、儿童牙齿需要进行矫正的适应

# 症

1、牙齿不齐 儿童牙齿不齐的情况是比较常见 的。有的是牙齿排列拥挤,有的是虎牙突 出,也有一些是个别牙齿反粉等。牙齿不 齐除了影响美观之外,还不太容易清洁。 日常刷牙很容易清洁不到位,从而造成食

#### 物嵌塞、牙结石堆积、蛀牙、牙周病等。 2、牙齿有缝

外观,受到小伙伴的嘲笑,容易让孩子在 做一些露齿动作的时候有心理压力。 3、深覆盖——龅牙 我们说的龅牙,从正、侧面看,都有嘴

门牙有缝隙, 也会比较影响孩子的

#### 突的情况,放松状态下闭上嘴巴比较困 难,开唇露齿。

4、深覆殆 正常牙齿咬殆时, 上牙确实会盖过 下牙,只会覆盖下门牙的三分之一。如果 超过三分之一,叫做深覆粉。深覆粉的情 况下,对牙齿的损耗比较大,容易造成牙 齿敏感。

# 5、反殆——地包天

地包天指的是上下牙齿错位,下门 牙覆盖上门牙,形成"地包天"的状态,是 比较常见的牙颌骨发育畸形。时间久了 会导致上颌发育不足,下颌发育过度,从 而导致面型发育不好(凹面型)——就是 俗称鞋拔子脸。

#### 齿功能。门牙撕不开包装袋,吃面条咬不 新..... 二、儿童牙齿矫正主要有哪些常用

咬不上。除影响美观,还会影响孩子的牙

开粉简单说就是上下门牙关不住,

#### 矫正器? 1、功能矫治器

6、开船

是指通过改变口腔颌面部肌肉的功 能,从而促进牙颌面生长发育,来达到治 疗或预防畸形的一类矫治器。至于应该

选择哪种类型,那就要结合儿童的畸形类 型、病情程度、年龄、口腔不良习惯等多方 面因素来综合考虑。功能矫治器主要用于 调整颌骨、牙齿和口周软组织,例如临床 上常用于解决早期前牙反颌的 Frankel III 矫治器,以及用于矫正下颌后缩的 Twin-block 矫治器等。另外,对于替牙 期或者刚刚换完牙的那部分儿童,其牙齿 正处于高速生长发育时期,功能矫正器不 仅可以矫正骨性错别畸形,还可以纠正咬

# 嘴唇、吮吸手指等不良的口腔习惯。

2、固定矫治器 是临床上最为常用的牙齿矫治器,佩 戴时间约两年,期间 1-2 个月复诊一次, 矫治器不能随意摘除。固定矫治器优点在 于适用于各类牙性畸形及轻度骨性畸形, 经济实用。缺点是舒适度差、不够美观、比

# 较难进行口腔卫生清洁。

3、隐形矫治 是由透明弹性材料制作的活动矫治 器装置。优点在于美观舒适,不影响患者 的日常生活和社交。每2-3个月复诊一 次,整个矫治过程省时省力,适合儿童、青 少年及成人牙列不齐的治疗。但需要患者

# 的医从性强、配合度高!

4、正颌外科手术 严重的颌面骨性畸形, 如上颌骨前 突、上颌骨发育不足、下颌前突、下颌后缩 等,这些单纯正畸治疗是无法较好改善面

# 型的,待18周岁后需正畸正颌联合治疗。

三、儿童最佳的牙齿矫治时间 很多人认为等到 12 岁孩子换完牙后 再进行牙齿矫正,其实不能一概而论,有些 畸形(例如前牙反合)从 4 岁就可以进行早 期矫正。现代正畸技术没有严格的年龄限 制,儿童和成人都可进行正畸治疗,医生根 据牙齿畸形者的不同类型和个体的生长发 育情况而定。什么时候给孩子做牙齿矫正

## 1、乳牙期(3~5岁)

最好呢? 儿童牙齿矫正的黄金时期:

这阶段,已经长出的乳牙有引导恒牙 生长的作用。如果发现乳牙发育不正常, 或有阻碍恒牙生长的趋势,就可考虑给予 早期的干预了。比如:乳牙反殆,俗称"地 包天"的情况,应该及时矫治;孩子有不良 习惯如伸舌、咬唇等,也要及时提醒和纠 2、替牙期(女孩 8~10 岁,男孩 9~12

岁) 这阶段是孩子处于青春期前和生长